

Однако нужно сказать, что перспективы есть, но для достижения поставленных целей необходима заинтересованность всех потенциальных участников данной финансовой сферы. Конечно, для того чтобы вывести фондовый рынок нашей страны на новый уровень развития необходимо многое сделать. Необходимо совершенствовать финансовое законодательство, повысить заинтересованность потенциальных участников, а также уровень прозрачности фондового рынка.

Несмотря на имеющиеся проблемы в данном сегменте финансового рынка, к 2016 году предусматривается увеличить капитализацию рынка акций к ВВП до 23 %, соотношение объема зарегистрированной эмиссии акций к ВВП – до 50,1 %. Объем вторичного рынка корпоративных ценных бумаг вырастет до 10,4 % к ВВП [1, с. 3–4]. Если задуманное будет реализовано, то фондовый рынок приблизится в своем развитии к зарубежному уровню: увеличатся объемы торгов, расширится круг участников рынка, повысится финансовая грамотность населения.

### Литература

1 Утверждена Программа развития рынка ценных бумаг на 2011–2015 годы // Белорусы и рынок. – 2011. – № 14. – С. 3–4.

*Е. А. Кадовба*

*Науч. рук. Т. И. Иванова,*

*ст. преподаватель*

## ПЕРСПЕКТИВЫ ВЕНЧУРНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В Республике Беларусь венчурное финансирование находится на этапе зарождения и не соответствует классическому определению, так как финансирование венчурных инновационных проектов осуществляется государством и не предполагает потерю вложенных средств. Около 70 % собственности находится в руках государства, и до 90 % объема всех инвестиций в основной капитал направляется из государственного бюджета, что препятствует развитию венчурного рынка [1, с. 46]. Кроме того, существуют недостатки в определении прав собственности на научные разработки, неразвит рынок ценных бумаг, остается низкой роль банковского сектора и частных инвесторов в реализации венчурных проектов. Вместе с тем, государство должно выступать в качестве участника финансирования инновационных предприятий, особенно на стадии start-up, когда риск предельно высок. Вместе с тем, на наш взгляд, для Беларуси целесообразно использовать не только прямое государственное финансирование венчурных проектов, но и наладить систему предоставления государственных гарантий по возмещению возможных убытков венчурным инвесторам, что будет способствовать увеличению доли частного капитала в финансировании проектов. Важным шагом на пути создания венчурной индустрии стало создание ОО «Сообщество бизнес-ангелов и венчурных инвесторов «БАВИН» – организации, объединившей частных инвесторов, готовых финансировать проекты на ранней стадии. Возможно применение зарубежного опыта (с учетом белорусских особенностей), в частности, по созданию государственного фонда фондов по аналогии с Российской венчурной компанией (РВК). Целесообразно принять меры по повышению роли банков в предоставлении венчурного капитала, однако необходимо искать пути их мотивации и учитывать необходимость обеспечения стабильности банковской системы. Необходимо создание действенного механизма кооперации частных инвесторов, банков и государства на основе повышения уровня информированности в сфере инновационных проектов, распределения ответственности и рисков.

## Литература

1 Емельянович, И. Начало венчурной индустрии / И. Емельянович // Беларуская думка. – 2011. – № 6. – С. 46–51.

*А. Г. Казарян*

*Науч. рук. Н. С. Шалупаева,  
ассистент*

### **ОФШОРЫ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ТЕНЕВОГО СЕКТОРА МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ**

Офшоры способствуют развитию теневого бизнеса: при осуществлении операций по вывозу денежных средств, применяются схемы с использованием посреднических фирм и счетов в иностранных банках, которые чаще всего зарегистрированы в оффшорных зонах.

По данным Tax Justice Network, на офшорных банковских счетах могут находиться 21–32 трлн. долл. США. По мнению экспертов, все эти средства не облагаются налогом в странах, где они были заработаны. По расчету специалистов, сумма в 21 трлн. долл. США принадлежит 10 млн. физических лиц или компаний. В исследовании сказано, что 9,8 трлн. долл. США находится в распоряжении всего 92 тыс. богатых людей планеты. А самой безопасной страной для тех, кто хочет скрыть информацию о своих банковских счетах и вкладах, является Швейцария.

Впервые термин «оффшор» (off-shore) появился в американской прессе в конце 50-х годов и подразумевал уход финансовой организации от правительственного контроля путем географической избирательности своей деятельности. Иными словами, компания, деятельность которой должна была контролироваться и регулироваться правительственными органами США, переместила такую деятельность на территорию с более выгодными налоговыми условиями.

Характеристики офшорных зон: наличие жесткого законодательства в отношении неразглашения банковской и коммерческой тайны лиц, широкое рекламирование себя в качестве территории, которую можно использовать для ухода от налогов, подлежащих уплате в «материнской» стране, отсутствие реальной деятельности, минимальные инвестиции и занятость населения в стране-налоговом убежище.

«Международный режим ухода от налогов» сложился и эффективно действует. Его наличие делает практически неэффективными меры национального законодательства по борьбе с уходом от налогов. За офшорами стоит многомиллиардное лобби, создавшее индустрию налоговых убежищ в интересах обслуживания самых богатых людей земного шара. И борьба, ведущаяся за изменение режима их функционирования, является борьбой за контролирование оффшорных зон.

*Ю. С. Каминская*

*Науч. рук. С. Д. Предыбайло,  
ассистент*

### **МЕТОДЫ РЕАБИЛИТАЦИИ ГРАЖДАН С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В РАМКАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ ИХ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ**

Одним из приоритетных направлений социальной политики в Республике Беларусь является осуществление комплекса мер по улучшению качества жизни инвалидов.